

习近平给中国国家博物馆的老专家回信强调

# 推动文物活化利用推进文明交流互鉴 守护好传承好展示好中华文明优秀成果

新华社北京7月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7月8日给中国国家博物馆的老专家回信,在国博创建110周年之际,向国博全体同志致以热烈祝贺和诚挚问候。

习近平在回信中说,我曾多次到国家博物馆参观,留下了深刻印象。得知国博

在收藏、研究、展示、对外交流等方面取得了新的进步,我感到很欣慰。

习近平强调,博物馆是保护和传承人类文明的重要场所,文博工作者使命光荣、责任重大。希望同志们坚持正确政治方向,坚定文化自信,深化学术研究,创新发展展示,推动文物活化利用,推进文

明交流互鉴,守护好、传承好、展示好中华文明优秀成果,为发展文博事业、为建设社会主义文化强国不断作出新贡献。

中国国家博物馆的前身是1912年7月设立的国立历史博物馆筹备处。新中国成立后,在天安门广场东侧新建中国革命博物馆和中国历史博物馆,2003年两馆合并

组建中国国家博物馆,2012年改扩建后正式对外开放,现有藏品140余万件。近日,国博的10位老专家给习近平总书记写信,介绍了国博110年来的发展历程,汇报了国博在藏品收集、文物保护、展览展示等方面所做的工作,表达了国博人牢记使命为文化强国建设贡献力量的决心。

## 变中寻机 难中求进

——年中经济一线企业扫描

■新华社记者 张千千 黄 兴

随着复工复产持续推进,6月份,我国制造业采购经理指数(PMI)回升至50.2%,重返扩张区间。

面对当前不少挑战,许多企业坚持变中寻机、难中求进,研发创新、保链稳链、获助解困……成为一线企业发展的关键词。

### 加强研发,强化产品竞争力

时至盛夏,浙江金澳兰机床有限公司的研发车间里,研发团队正抓紧调试新的链条生产机床,产品预计8月部署投产,有望把传统机床冲压频率由每分钟130次提升至380次。公司董事长吕时广说,新产品是专门针对下游企业的新需求定向研发的,有望帮助企业提升产能、抢占市场。

自主创新是企业爬坡过坎、发展壮大的根本。当前,不少企业正加大研发力度,针对市场需求不断丰富产品类型,强化产品竞争力。

面对客户智能化改造意愿不强、机器人购买需求减弱等市场变化,重庆华数机器人有限公司正加紧为大型工业企业开发定制化机器人,为特殊应用场景及工艺提供针对性解决方案;同时着力提升产品易用性,开展运维人才培养等,拓展业务增长点。

面对出口市场的挑战,惠达卫浴股份有限公司不断改进产品设计,推出了一批引领潮流、附加值高的产品,为客户提供定制化产品和服务,今年一季度出口额2.43亿元,同比增长22%。

当前,行业发展已出现积极变化。“工业企业复工复产加快推进,5月份全国规模以上工业增加值同比增长0.7%,4月份下降2.9%,增速回升明显。服务业生产逐渐恢复,物流保供成效日益显现。”国家发展改革委新闻发言人孟玮说。

“空档期也是提档升级的机遇期,只有沉下心来搞研发的企业才有生命力,练好内功永远是企业应对挑战的法宝。”吕时广说。

### 保链稳链,应对外部压力

今年上半年,新能源汽车累计产销量同比增幅分别达255.12%和204.51%——重庆小康工业集团股份有限公司交出了一份来之不易的稳健“答卷”。

今年以来,我国汽车产业链供应链一度面临挑战。“锂电核心原材料的涨价和车规级芯片的短缺不断向产业链各环节传导,给汽车行业带来不小压力。”小康集团首席技术官许林说。

稳住汽车产业发展,最关键的就是稳产业链、提高效率。许林介绍,公司前期

对关键零部件进行了储备,实时调整排产计划,优化物流体系,旗下赛力斯汽车在川渝地区的配套率超过40%。“提升本地化配套率有助于稳供应、控成本、提效率。”

产业链供应链的稳定是外贸企业的命脉所在。今年以来,从中央到地方陆续出台减税降费、畅通物流、加快出口退税进度、加强出口信用保险支持等举措,全力保障产业链供应链完整和稳定。

浙江省德清县提升“海河联运”效率,保障当地外贸空箱优先卸船、重箱优先装船等举措,让浙江华之杰塑料建材有限公司的出口压力得到缓解。

“在政府协调下,公司的出口信用保险额度提升了30%,一定程度解决了现阶段‘有单不敢接’的难题。”公司总经理丁凌烨说。

保链稳链更要靠企业自身的努力。出口型跨境电商企业深圳市泽汇科技有限公司减少产品流通中间环节,在目的地国家设立中转仓,实时查看货物出入库情况,及时更新订单状况,提高产品周转率,主动应对物流成本上涨、海运周期延长等不利因素。

“要将保链稳链作为提振工业经济的重中之重。”工信部部长肖亚庆5月27日在工信部召开的提振工业经济电视电话会议上表示,将聚焦重点企业、重点行业、重点区域,进一步加大力度,确保产业链

供应链运转顺畅。

### 助企纾困,坚定发展信心

“申请留抵退税后不到一小时退税资金就到账了。”济南利业机械设备有限公司财务负责人韩保航说,这8.6万元虽不算多,却实实在在地帮助企业缓解了资金周转压力。

中国中小企业协会数据显示,6月份,中国中小企业发展指数为88.4,环比上升0.2点,在连续4个月下降后止跌回升。

今年以来,纾困政策不断推出。我国实施新的组合式税费支持政策,预计全年退税减税约2.64万亿元。此外,加大金融支持、物流保供畅通、推动企业复工复产等政策,着力帮扶市场主体应对挑战。

“上半年,公司得到了留抵退税、社保缓缴等一系列政策支持。针对订单量下滑等问题,政府部门还积极‘牵线搭桥’,组织我们和多家企业对接业务,我们成功拿到一批订单。”重庆华数机器人有限公司副总经理夏亮说。

坚定发展信心,才能上下同心、共克时艰。“产业优势仍在,市场前景可期,大浪淘沙勇者胜,练好内功,以竞争优势拓展更大市场。”恒申控股集团有限公司董事长陈建龙说。

新华社北京7月10日电

## 习近平同意大利总统马塔雷拉分别向 “意大利之源——古罗马文明展”开幕式致贺信

新华社北京7月10日电 7月10日,国家主席习近平同意大利总统马塔雷拉分别向“意大利之源——古罗马文明展”开幕式致贺信。

习近平指出,中国和意大利是东西方文明的杰出代表。这次“古罗马文明展”将以多姿多彩的珍贵文物展示意大利文化的深厚底蕴。希望“中国意大利文化和旅游年”以此为契机,推动文明交流互鉴,促进民心相通,为中意两国关系发展注入新活力。

习近平强调,相互尊重、和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确道路。中国愿同国际社会一道,坚持弘扬平等、互鉴、

对话、包容的文明观,以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明共存超越文明优越,推动构建人类命运共同体。

马塔雷拉在贺信中表示,文化合作是意中友谊重要组成部分。在新冠肺炎疫情背景下,意大利在中国举办“古罗马文明展”和系列意中文旅年活动,充分证明两国关系根基深厚。当前国际社会面临诸多挑战,唯有团结合作才能寻求公平持久的解决方案。相信意中将进一步深化双边关系,共同维护世界和平与稳定。

“意大利之源——古罗马文明展”当日在北京开幕。

## 2022年上半年 全国生态环境质量持续改善

新华社北京7月9日电 生态环境部有关负责人9日通报,2022年上半年全国生态环境质量持续改善,但臭氧浓度同比有所上升,长三角地区、汾渭平原空气质量同比下降。

在环境空气质量状况方面,今年上半年,全国空气质量总体改善。地级及以上城市优良天数比例达到84.6%,同比上升0.3个百分点;PM2.5浓度为32微克/立方米,同比下降5.9%。京津冀及周边地区优良天数比例同比上升1.3个百分点,PM2.5浓度同比下降4.1%。

同时,全国地级及以上城市臭氧浓度为144微克/立方米,同比上升4.3%;长三角地区、汾渭平原优良天数比例分别下降5.4个百分点和5.1个百分点,PM2.5浓度同比分别上升2.9%和

4.3%。在水生态环境状况方面,今年上半年,全国地表水环境质量持续向好。地表水Ⅰ至Ⅲ类水质断面比例为85.7%,同比上升4个百分点;劣Ⅴ类水质断面比例为1.1%,同比下降0.8个百分点。

重点流域Ⅰ至Ⅲ类水质断面比例为87.3%,同比上升3.8个百分点;劣Ⅴ类水质断面比例为0.8%,同比下降1个百分点。其中,长江、黄河流域Ⅰ至Ⅲ类水质断面比例分别为97%、82.4%,同比分别上升2个百分点、5.8个百分点;长江流域劣Ⅴ类水质断面比例分别为3.4%,同比下降2.3个百分点。

今年上半年,全国土壤环境状况、地下水环境质量和自然生态状况、声环境质量总体稳定。



7月10日拍摄的金峰乌江大桥合龙现场(无人机照片)。

当日上午,随着最后一块钢桁梁吊装到位,由贵州路桥集团承建的金峰乌江大桥顺利合龙。金峰乌江大桥是贵阳经金沙至古蔺(黄金古)高速公路项目的重要控制性工程,全长1473.5米,大桥的合龙为黄金古高速公路明年通车打下了坚实基础。

新华社记者 陶亮 摄

## 首届中国青少年足球联赛启动



7月10日,在第一届中国青少年足球联赛(浙江赛区)男子小学U11组比赛中,杭州濮家小学的小球员杨皓元(右二)与浙江鸵鸟足球俱乐部的小球员赵奕瑞(右一)拼抢球权。

新华社发

据新华社杭州7月10日电(记者 公兵 肖世尧 夏亮)第一届中国青少年足球联赛10日在杭州启动。这是一项带有体教融合鲜明印记的全国性单项体育赛事。

中国青少年足球联赛预期将成为我国覆盖面最广、竞技水平最高、参与人数最多、社会影响力最大的青少年足球赛事。

举办该赛事是贯彻落实《中国足球改革发展总体方案》和《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》的具体举措。联赛面向全体青少年,打破参赛壁垒,摒弃锦标主义,以青少年球员健康发展为总体目标,坚持工作、持续推动黄河流域生态保护和高质量发展。

新华社郑州7月9日电

## 水利部针对北方五省 启动洪水防御Ⅳ级应急响应

新华社北京7月10日电 水利部10日12时针对河北、山西、河南、陕西、甘肃省启动洪水防御Ⅳ级应急响应,要求相关地区做好洪水防御。

水利部发布汛情通报称,据预报,7月11日至13日,河北、山西、河南、陕西、甘肃等地将出现强降雨过程,黄河中游干流及支流无定河、汾河、泾河、北洛河、渭河,海河流域大清河、子牙河、漳卫南运河等河流将出现涨水过程,暴雨区部分中小河

流可能发生超警洪水。

水利部发出通知,要求相关地区水利部门和水利部黄河水利委员会、海河水利委员会加强组织领导,密切关注雨情、水情变化,强化监测预报、会商分析和值班值守,着力强化水库安全度汛和科学调度,切实抓好中小河流洪水和山洪灾害防御、堤防巡查防守等工作,确保人民群众生命财产安全。

汛情通报称,水利部派出工作组赴河北、山西一线,指导做好暴雨洪水防御工作。

## 黄河防总、黄委分别启动 黄河防汛四级应急响应 和水旱灾害防御Ⅳ级应急响应

新华社郑州7月10日电(记者 杨琳)记者从黄河防汛抗旱总指挥部获悉,按照《黄河防汛应急预案》和《黄委水旱灾害防御应急预案(试行)》规定,经研究决定,7月10日12时启动黄河防汛四级应急响应和黄河水旱灾害防御Ⅳ级应急响应。

根据预报,7月10日至13日,黄河流域部分地区将有大到暴雨,局部地区大暴雨。甘肃南部、宁夏中部、陕西北部、山西中部和北部、内蒙古中南部等地部分地区将有强降雨过程,黄河中游支流无定河上游、汾河上游、陕州区间部分

支流、伊洛河、沁河等可能出现涨水过程。

黄河防总和黄委分别向甘肃、宁夏、内蒙古、山西、陕西、河南省(自治区)防指和水利厅发出通知,要求各级防汛责任人按照黄河防汛四级应急响应和黄河洪水防御Ⅳ级应急响应的要求,对当前防汛工作进行全面部署,压紧压实防汛抢险救灾各项任务,密切监视水雨情变化,科学调度水库,高度关注强降雨可能引发的山洪地质灾害,切实做好山洪地质灾害防御、淤地坝防守、中小河流洪水防范及中小水库安全度汛工作,提前转移受威胁群众,全力确保人民群众生命安全。

## 携手呵护母亲河

——黄河流域省际横向生态补偿的新实践

Ⅲ类。

经过治理、绿化的蟒河济源段,如今已经成为当地一道靓丽风景线。站在蟒河公园大桥上远眺,但见河道笔直开阔,河边水草丰茂,岸上绿树成荫。一名来此锻炼的群众说,蟒河变美变干净,相当于家门口修个沿河公园,平时休闲多了处“得劲”的地方。

随着黄河流域生态的持续改善,不少珍稀野生动物重返家园。在洛阳市孟津国家湿地公园自然保护区,一望无际的芦苇丛成为鸟类栖息的天堂,里面不时传出各种鸟鸣。

“鱼塘和采沙场被清退后,每年到这里越冬的鸟类达310种、15万只以上,全球仅3000只左右的国家一级重点保护鸟类黑鹳,在这里最多时达到84只。”洛阳市黄河孟津湿地管理中心负责人孟科峰说。

一些穿行在车水马龙闹市间的黄河支流也热闹起来,斑嘴鸭、白鹭等多种水禽在水中畅游、觅食,引得不少游客纷纷拍照“打卡”,构成一幅黄河生灵与人类和谐相处的美好画面。

### 干支流保护治理协同推进

黄河河南段的生态之变得得益于黄河大保护、大治理理念的成功实践。2019年9月18日黄河流域生态保护和高质量发展座谈会于郑州召开以来,河南持续对乱堆、乱占、乱采、乱建等“四乱”问题进行集中清理整治,流域生态面貌为之一

新。

在治乱的同时,河南统筹推进黄河生态廊道建设,廊道两侧绿意盎然,花木葱茏,鸟鸣阵阵。

落日斜照,暑气初降。下班后,张飞总喜欢带着家人到开封市黑岗口黄河险工观测站附近的大堤上游玩散步。

张飞今年40岁,是开封黄河工程开发有限公司副经理,22岁时从部队退伍投身治黄事业,见证了黄河多年来的生态变迁。

“以前部分河段乱哄哄的,餐饮、捕鱼、抽(挖)沙取土都有,河里有快艇,岸上有车辆,一副风尘土飞扬,现在大不一样了。”张飞手指奔腾的黄河自豪地说,现在不仅黄河水质好了,连两岸都建成生态廊道,处处都是风景。

在沿黄各地市的不懈努力下,黄河河南段干流右岸生态廊道已基本贯通,左岸已贯通489公里,累计完成绿化11.27万亩,为黄河披上了一条“绿飘带”。

黄河水质稳中向好,离不开沿黄各地对流域内的同步治理。

2019年以来,河南认真落实“干支流”同步治理的理念,对重点河流实施“一河一策”整治,持续推进入河排污口、黑臭水体、工业废水、城乡污水等综合治理。

来自河南省生态环境厅的数据显示,经过治理,河南省辖黄河流域35个国家断面中,按考核因子平均浓度计,Ⅰ至Ⅲ类水质断面30个,占88.2%,无劣Ⅴ类

水质断面。

### 上下游携手大保护、大治理

当前,河南、山东等沿黄省份正深入贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略的各项部署,坚持以绿水青山就是金山银山的生态理念,积极与上下游省份联动,共同抓好大保护,协同推进大治理。

据了解,河南目前已完成与黄河流域陕西、山西、山东等省《跨省流域突发水污染事件联防联控框架协议》签署工作,正探索与上下游、左右岸的山西、陕西两省签订黄河流域省际生态保护补偿协议。

在河南、山东两省建立实施黄河流域省际横向补偿机制的同时,为促进省内流域环境的联动保护和协同治理,调动流域上下游协同治污的积极性,山东省拓展运用黄河流域省际横向生态补偿机制,推动在省内外县建立了全流域横向生态补偿机制。

2021年9月,山东301个跨县界断面全部签订横向补偿协议,在全国率先实现县际流域横向补偿全覆盖。截至今年5月底,各县(市、区)共兑现2021年第四季度补偿资金3.24亿元。

山东省财政厅负责人表示,下一步,山东省将继续加强与河南省沟通交流,修订完善协议内容,逐步扩大补偿范围,更加突出改善成效,做好两省补偿协议续签工作,持续推动黄河流域生态保护和高质量发展。

新华社郑州7月9日电